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Jedním z charakteristických znaků totalit-
ních režimů je nezájem jejich představitelů 
k  nehmotným hodnotám. I v Českoslo-
vensku jsme před rokem 1989 byli svědky 
devastace životního prostředí, která šla ruku 
v ruce s likvidací kulturního dědictví.

To vše se dělo v zájmu zvyšování zisků 
z výroby či z těžby nerostných surovin. Není 
tedy divu, že když byla v roce 1973 přijata 
ve Spojených státech amerických Úmluva 
o  mezinárodním obchodu ohroženými 
druhy volně žijících živočichů a planě ros-
toucích rostlin, zůstali představitelé zemí 
socialistického bloku k této snaze potírání 
nedovoleného obchodu s exempláři ohro-
žených druhů živočichů a rostlin neteční. 
Smlouva je též známa podle místa svého 
podpisu jako Washingtonská úmluva, nej-
častěji se s ní setkáme pod zkratkou CITES 
(z  anglického názvu smlouvy: Convention 
on International Trade in Endangered Spe-
cies of Wild Fauna and Flora). 

Historické země jsou také tradiční baštou 
myslivosti. Bohužel i v této oblasti došlo 
vlivem politických a společenských změn 
v posledním století k významnému posunu 
ve vnímání poslání této činnosti ve vztahu 
k přírodě, ochraně volně žijící zvěře a udržo-
vání ekosystému. Ještě v nedávné minulosti 
bylo možné provádět lov zvěře, u které to 
dnes již není myslitelné. Dokazuje to napří-
klad tiskopis loveckého lístku (který sou-
časně sloužil k oprávnění držení brokových 
a  dlouhých kulových zbraní) z druhé polo-
viny 50. let 20. století, jehož platnost byla 
naposledy prodloužena v roce 1964 (Obr.1).

Současně se široká veřejnost (nejen ta 
myslivecká) odnaučila odpovědnosti za 
společný životní prostor a v období před 
rokem 1989 se tak můžeme setkat s prv-
ními případy myslivosti, prováděné čistě za 
účelem zajištění relativně vysokého zisku. 
Z  toho vyplývá, že příslušníci celní správy 
se před rokem 1989 setkávali zejména s pří-
pady neoprávněného vývozu zvěřiny, tedy 
výnosu komerčně prováděné myslivosti, 
kdy odstřelená zvěř měla sloužit k přímé 

spotřebě, případně se mohlo jednat o tro-
feje. Dokumentuje to například případ neo-
právněného vývozu zvěřiny, jak byl zjištěn 
celníky Celnice Cheb, odbočka Pomezí nad 
Ohří dne 21. listopadu 1971. Státní občan 
Spolkové republiky Německo se pokusil 
v  různých skrýších svého osobního vozidla 
vyvézt 10 ks bažantů, 8 ks zajíců a jednoho 
kačera (Obr. 2). 

Změna po roce 1989
Zásadní politická změna v tuzemském 
vnímání nutnosti přijetí svého dílu odpo-
vědnosti za udržení globálního přírodního 
bohatství, se datuje politickými a spole-
čenskými změnami, které přinesl listopad 
1989. Dne 28. února 1992 se tehdejší Čes-
koslovensko stalo signatářem Washing-
tonské úmluvy, a to jako 114. stát. Úmluva 
vstoupila v platnost 28. května 1992 (Sdě-
lení federálního MZV č. 572/1992 Sb.). Po 
rozdělení Československa dnem 1. ledna 
1993 převzaly závazky plynoucí z této 
úmluvy nástupní státy, tedy Česká repub-

lika a Slovenská republika, samostatně. 
Pokud bylo naznačeno, že zástupci Čes-
koslovenska projevili politickou vůli řešit 
problémy životního prostředí, tak způsob, 
jakým byly závazky plynoucí z této úmluvy 
řešeny, vypovídá o tom, že životní prostředí 
poměrně dlouhou dobu bylo pro naši spo-
lečnost okrajovým tématem. 

Politické a společenské změny spojené 
s událostmi listopadu 1989 přinesly i zásadní 
zvrat v dosavadní organizaci činnosti celní 
správy. K řadě problémů, které přinesly ote-
vřené hranice, jako byl hlad po podnikání za 
každou cenu (často spojený s nezákonným 
dovozem, průvozem nebo vývozem různého 
zboží), boj o území České republiky mezi 
skupinami organizovaného zločinu, nové 
metody a formy podloudnictví, postupný 
přesun organizovaného zločinu do ekono-
mické sféry atd., se připojila i potřeba naučit 
se identifikovat nové typy protiprávního 
jednání a správně je posuzovat podle legis-
lativy, která nebyla vždy zcela ideální a pří-
znivá pro orgány vynucující právo. Jednou 

Mezinárodní smlouva CITES 
a celní správa
Před padesáti lety, v březnu 1973 byla ve Washingtonu sepsána úmluva  
CITES. Česká republika, resp. Československo se k ní připojilo sice až na 
začátku devadesátých let, ale v současnosti je potírání environmentální 
kriminality jedním z důležitých témat Celní správy ČR.

Obr. 1
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z těchto oblastí byla i problematika CITES, 
tedy nezákonného dovozu, tranzitu nebo 
vývozu exemplářů ohrožených druhů zvířat 
a rostlin. 

Již v první polovině 90. let 20. století bylo 
zřejmé, že lze očekávat zásadní nárůst zjiš-
těných případů v souvislosti s problemati-
kou vyplývající z úmluvy CITES, neboť bylo 
konstatováno, že: Česká republika je tradiční 
tranzitní zemí; Česká republika se částečně 
stane základnou pro ilegální chov nebo pěs-
tování exemplářů CITES; v České republice 
se z dosavadní chovatelské komunity rekru-
tuje část osob, které se budou na meziná-
rodním obchodu s exempláři CITES podílet 
jako kurýři, nebo případně jako zákazníci 
(chovatelé, přechod z komerční myslivosti).

V první polovině 90. let 20. století se 
celní správa „učila“ poznávat problematiku 
CITES. Zásadní změna pro ni nastala až při-
jetím zákona z. č. 16/1997 Sb., o podmín-
kách dovozu a vývozu ohrožených druhů 
volně žijících živočichů a planě rostoucích 
rostlin a  dalších opatření k ochraně těchto 
druhů a o změně a doplnění zákona ČNR č. 
114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve 
znění pozdějších předpisů vč. prováděcích 
vyhlášek, který nabyl účinnosti 1. dubna 
1997. Zákon přímo upravoval podmínky 
dovozu a vývozu ohrožených druhů volně 
žijících živočichů a planě rostoucích rostlin 
a ve svém ustanovení § 22 přímo zakládal 
působnost celních orgánů v dohledu nad 
dodržováním tohoto zákona. V návaznosti 
na tento zákon 8. odbor (odbor boje proti 
podloudnictví) Generálního ředitelství cel 
shromažďoval poznatky o aplikaci právní 
normy v souvislosti s dovozem a vývozem 
CITES exemplářů a v návaznosti na to připra-
vil školení CITES I a CITES II, která se uskuteč-
nila v celní škole v Miletíně. Základní školení 
se konalo v roce 1997, navazující a rozšiřující 
CITES II se konalo 10.-12. listopadu 1998. 
Vedení celní správy předpokládalo pro-
školit 55 pracovníků v problematice CITES, 
kteří dále měli zajistit předávání zkušeností 
v územní působnosti svého celního ředi-
telství. Například z Celního ředitelství Plzeň 
byli proškolení po jednom pracovníkovi 
z  Železné Rudy, Lískové, Chebu, Svatého 
Kříže a Karlových Varů – letiště. Dále byl pro-
školen příslušník z 8. odboru celního ředitel-
ství a po jednom pracovníkovi z Inspekto-
rátu celní a finanční stráže Plzeň a Karlovy 
Vary a dva celníci z Rozvadova. 

O počátcích problematiky CITES v celní 
správě hovoří zpráva referátu celního 
dohledu Celního úřadu Rozvadov určená 
pověřenému vedoucímu oddělení 08 Cel-
ního ředitelství Plzeň. Podle ní probíhala 
doprava CITES exemplářů přes hraniční pře-
chod Rozvadov od nabytí účinnosti zákona 
průběžně. Jako problém byl spatřován fakt, 

že nebyl k dispozici katalog, podle kterého 
by bylo možné CITES exempláře bezpečně 
identifikovat a určit tak nutnost CITES Per-
mitu. Dále nebyly k dispozici pomůcky 
k  provádění celní kontroly zvířecích exem-
plářů v neprůhledných obalech. V dubnu 
1997 byla vydána informace referátem 
boje proti podloudnictví, která seznamo-
vala s problematikou CITES. V květnu 1997 
bylo uskutečněno na tehdejším Oblastním 
celním úřadu Rozvadov malé informativní 
školení pro pracovníky pohraničních celních 
úřadů v působnosti OCÚ Rozvadov. Školení 
prováděl vedoucí oddělení ochrany přírody 
České inspekce životního prostředí a účast-
nili se jej pracovníci z oblastního inspek-
torátu ČIŽP v  Plzni. Na školení byli všichni 
zúčastnění proškolení v takovém rozsahu, 
že byli schopni zvládnout problematiku 
v  praxi. Do této doby lze datovat výborné 
vztahy celních orgánů s orgány ČIŽP. K tomu 
jistě přispěla i Dohoda o spolupráci při kon-
trole dovozu, vývozu a tranzitu chráněných 

a ohrožených druhů volně žijících živočichů 
a planě rostoucích rostlin, která byla pode-
psána zástupci Generálního ředitelství cel 
a Ministerstva životního prostředí 23. října 
1998. Od roku 1997 do října 1998 byly na 
Celním úřadě Rozvadov řešeny dva případy 
CITES exemplářů. V prvním případě se jed-
nalo o vývoz chameleona jemenského, jehož 
exemplář vyvážel občan bývalého SSSR žijící 
v SRN, aniž by měl CITES Permit. Cestující na 
dotaz celníka zboží přihlásil a toto mu bylo 
podle celního zákona a zákona č. 16/1997 
Sb. zajištěno a předáno pracovníkům oblast-
ního inspektorátu ČIŽP v Plzni. V druhém 
případě se jednalo o vývoz 195 kusů želv 
zelenavých a tří kusů ještěrů trnorepů. Na 
zavazadlo s těmito živočichy upozornil 
celníky řidič autobusu, neboť k  zavazadlu 
se nikdo nepřihlásil. Exempláře živočichů 
byly zajištěny a předány pracovníkům ČIŽP. 
Osobu, která měla zavazadlo vyvážet do 
Německa se nepodařilo ustanovit, neboť 
přeprava byla realizována pod smyšleným 

Obr. 2
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jménem a adresou. Podle dochované doku-
mentace podobná situace panovala i v Kar-
lových Varech, kde ve stejném období řešili 
jediný případ CITES.

Popisované případy charakterizují obec-
nou kazuistiku případů CITES z období před 
vstupem České republiky do Evropské unie. 
Většina případů byla zjištěna v rámci celního 
řízení prováděného na celním přechodu. 
Řádově jednotky případů byly realizovány 
na základě rozpracování informací získaných 
cestou mezinárodní spolupráce nebo opera-
tivně pátrací činností. Například v období let 
1997 a 1998 bylo řešeno celkem 29 případů 
porušení předpisů s problematikou CITES. 
V  šestnácti případech se jednalo o dovoz, 
ve dvanácti o vývoz. V sedmnácti případech 
bylo protiprávní jednání zjištěno při běžné 
celní kontrole, devět případů vlastním 
vyhodnocením a dva případy prováděním 
pátrací činnosti. V šestnácti případech slou-
žil k přepravě automobil, ve dvanácti letadlo 
a v jednom byl exemplář zasílán v poštovní 
zásilce. Celkový počet podloudně přepra-
vovaných živočichů a rostlin za sledované 
období činil 1083 ks, z čehož bylo 773 rostlin 
a 310 živočichů (příloha 3). 

Na přelomu tisíciletí
Ve dnech 8. - 10. června 1998 se v celní škole 

Jíloviště konal Regionální seminář pořádaný 
a plně hrazený Světovou celní organizací 
(WCO), týkající se Washingtonské úmluvy. 
Účastnili se ho zástupci celních správ Ukra-
jiny, Slovinska, Slovenska, Rumunska, Polska, 
Makedonie, Maďarska, Bulharska a České 
republiky. Seminář byl zaměřen na meziná-
rodní spolupráci a rozšiřování znalosti pro-
blematiky ve státech střední a jihovýchodní 
Evropy. WCO vyslala na akci technického 
atašé WCO a experta CITES francouzské 
celní správy. Touto událostí lze datovat orga-
nizovanou mezinárodní spolupráci Celní 
správy České republiky v oblasti CITES. Spe-
cialisté zemí střední a jihovýchodní Evropy 
došli na tomto semináři ke společnému 
závěru, že pokud se jejich země stala signa-
tářem Washingtonské úmluvy, byla přijata 
následně obecná právní norma (V ČR teprve 
po několika letech), ale v dalších směrech, 
zejména v oblasti trestního zákonodárství 
k dalšímu vývoji nedošlo. Tento stav platil 
i v České republice. Zákonem byly upraveny 
skutkové podstaty přestupků a správních 
deliktů, ale nejvíce společensky nebezpečná 
jednání nebylo možno postihovat pro-
středky trestního práva. Neexistovala totiž 
právně relevantní skutkovým podstatám 
přestupků a správních deliktů korespon-
dující „trestněprávní koncovka“. Případy 

nezákonného dovozu nebo vývozu exem-
plářů CITES byly kvalifikovány jako trestný 
čin podle § 124 tr. zákona č. 140/1961 Sb., 
porušování předpisů o oběhu zboží ve styku 
s cizinou, kterého se dopustil ten, kdo pod-
statně ohrozil obecný zájem tím, že porušil 
zákaz nebo omezení dovozu, vývozu nebo 
průvozu zboží. Pachateli hrozil trest odnětí 
svobody až na dvě léta, peněžitý trest nebo 
propadnutí věci. Okolnosti podmiňující užití 
vyšší trestní sazby byla spáchání takového 
činu nejméně dvěma osobami nebo způso-
bení činem značné škody nebo jiného zvlášť 
závažného následku. V takovém případě byl 
pachatel ohrožen trestem odnětí svobody 
až pět let.  Aplikace tohoto ustanovení trest-
ního zákona však měla svoje nedostatky. 
Současně byla pracovníky celních úřadů 
kritizována nízká úroveň proškolení celníků 
zařazených v dosahu jako pověřené celní 
orgány podle trestního řádu na problema-
tiku CITES. 

Ustanovení § 124 tr. zákona nebylo apli-
kováno jednotlivými pověřenými celními 
orgány jednotně, neboť zde panoval roz-
por ve výkladu znaků skutkové podstaty 
trestného činu. Zejména to bylo „podstatné 
ohrožení obecného zájmu“. Podle důvodové 
zprávy k zákonu a aplikační praxe se tím 
rozumělo způsobení škody nejméně 80 000 
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Kč. Porušení zákazu nebo omezení dovozu, 
vývozu nebo průvozu zboží se dovozovalo 
z porušení ustanovení povinností stanove-
ných zákonem č. 16/1997 Sb. Na základě 
žádosti Celního ředitelství Hradec Králové 
vypracovalo Nejvyšší státní zastupitelství 
v Brně k uvedené problematice stanovisko, 
podle něhož měla být jednání porušující 
ustanovení zákona č. 16/1997 Sb. posu-
zována nikoli jen podle výše způsobené 
škody, ale při nedosažení škody měly být 
posuzovány další okolnosti, zejména hrubé 
porušení zvláštních předpisů nebo zvlášt-
ního režimu, množství podloudně dopra-
vovaných exemplářů, způsob přepravy, 
možnosti zavlečení nákazy zvířat a nemocí 
přenosných na člověka, porušení povinností 
vyplývajících ze zákona o veterinární péči, 
případně další okolnosti zvýrazňující ohro-
žení obecného zájmu. 

Na začátku nového tisíciletí se Česká 
republika začala připravovat na vstup do 
Evropské unie. V souvislosti s tím bylo 
nezbytné sjednotit tuzemskou legislativu 
s  právem Evropské unie. Tato oblast se 
týkala i Washingtonské úmluvy, která je 
v Evropské unii prováděna jednotným způ-
sobem. V této souvislosti byla vydána tzv. 
evropská novela trestně právních předpisů, 
která byla provedena zákonem č. 134/2002 
Sb. s účinností od 1. července 2002. Tato 
novela trestního zákona č. 140/1961 Sb. 
přinesla tři nové skutkové podstaty trest-
ných činů. Jednak to byl trestný čin „neo-
právněné nakládání s chráněnými a volně 
žijícími živočichy a planě rostoucími rostli-
nami“ podle § 181f tr. zákona, a dále nedba-
lostní formy jednání upravené v ustanovení 
§ 181g a 181h tr. zákona. Novela zásadním 
způsobem zjednodušila činnost složek 
pátrání celní správy na úseku boje proti 
tomuto druhu kriminality. Nové tisíciletí je 
také ve znamení změn trendů v páchané 
trestné činnosti. Ročně je evidováno při-
bližně padesát trestných činů. Narůstají 
případy zneužívání chráněných exemplářů 
pro účely tzv. tradiční čínské medicíny, kdy 
se nesetkáváme jen s podloudným dovo-
zem zboží na území České republiky, ale na 
našem území dochází přímo ke zpracování 
exemplářů pro tyto účely. Zejména se jedná 
o zpracování exemplářů tygra. Jsou zjišťo-
vány případy obchodování exemplářů CITES 
v prostředí internetu. V posledních letech 
je trendem přesun tohoto obchodu do 
neveřejných platforem internetu. Prvního 
ledna 2010 nabyl účinnosti trestní zákoník 
č. 40/2009 Sb., který upravuje neoprávněné 
nakládání s chráněnými volně žijícími živo-
čichy a planě rostoucími rostlinami v usta-
novení § 299, nedbalostní forma jednání 
je upravena v ustanovení § 300. Moderní 
právní norma zařazuje tyto trestné činy do 

skupiny trestných činů proti životnímu pro-
středí. V letech 2002 - 2009 byla taková jed-
nání kvalifikována jako trestné činy obecně 
nebezpečné a před rokem 2002 jako hospo-
dářský trestný čin. 

Česká celní správa je významným partne-
rem zahraničních orgánů činných v trestním 
řízení a orgánů ochrany životního prostředí, 
ať již národních nebo mezinárodních agen-
tur, při potírání trestné činnosti proti život-
nímu prostředí. Nicméně z výše uvedeného 
přehledu je zřejmé, že i dnes, tedy v druhém 
desetiletí 21. století, je problematika život-
ního prostředí v České republice (a obecně 
v zemích bývalého východního bloku) na 
okraji zájmu společnosti. Právní normy 
upravující dovoz, vývoz a tranzit exemplářů 
CITES jsme se dočkali po pěti letech od 
podpisu Úmluvy. Nebýt vstupu do Evrop-
ské unie a  nutnosti transponovat evropské 
právo do tuzemského, zřejmě bychom se 
nikdy nedočkali odpovídajícího právního 
nástroje pro trestněprávní postih nezákon-
ného obchodu s exempláři CITES. I  po tři-
ceti letech jsou stále otevřené otázky řešení 
umisťování a  zajišťování exemplářů CITES 
nebo vymezení působnosti mezi orgány čin-
nými v trestním řízení a orgány ochrany pří-
rody v takovýchto sporných otázkách, které 
mimo jiné brzdí možné operativní rozpra-
cování těchto případů. Ve vztahu k ochraně 
přírody a kolektivní odpovědnosti za zacho-
vání přírodního bohatství, ať již tuzemského 
nebo globálního, jsme oproti západnímu 
světu stále ještě trochu pozadu. Je dobré 
vědět, že celní správa dělá maximum pro to, 
abychom se i v tom posunuli dál, a to nejen 
na poli represe, ale úspěchy máme i na poli 
vzdělávání a prevence v této oblasti.

Tomáš Herajt
so 711 GŘC

Říjen 2005
Při celní kontrole poštovní zásilky, deklarované 
jako šest kusů videokazet, objevili celníci 39 
vzácných chameleonů. Běžně zabalená kartó-
nová krabice obsahovala 28 uhynulých a 11 
živých chameleonů v plátěných sáčcích, kteří 
byli odesláni z tanzánského hlavního města 
Dar es Salaamu. Přeživší jedince objevili celníci 
doslova na poslední chvíli, protože dle odbor-
níků z České inspekce životního prostředí se 
nacházeli v kritickém zdravotním stavu a se 
silně sníženou vitalitou. Zbývajících 28 chame-
leonů uhynulo na nedostatek vzduchu.

Říjen 2005
Pražští celníci zadrželi v Říčanech u Prahy 
jednoho z nejvýznamnějších evropských 
obchodníků se zvířaty. Ve dnech 5.-6. října 
2005 provedli pracovníci Celního ředitelství 
Praha, za účasti České inspekce životního 
prostředí, realizaci případu zaměřeného na 
odhalení nelegálního obchodu s přísně chrá-
něnými živočichy. Během uplynulých dvou 
dnů zajistili odborníci při domovních prohlíd-
kách 128 živých exemplářů velmi vzácných 
druhů živočichů přímo ohrožených vyhu-
bením, jež byly drženy v rozporu s platnými 
předpisy a bez příslušných povolení (Úmluva 
„CITES“). Zadržená osoba byla obviněna ze 
spáchání trestného činu neoprávněné naklá-
dání s chráněnými a volně žijícími živočichy 
a planě rostoucími rostlinami. Vzhledem 
k rozsahu a závažnosti trestné činnosti byla 
na obviněného muže uvalena vazba a hrozí 
mu trest odnětí svobody až ve výši pěti let.

Prosinec 2006
V pátek 1. prosince odhalili celníci na praž-
ském ruzyňském letišti vycpaný exemplář 
rysa ostrovida a kožešinu z medvěda hně-
dého. Po osmé hodině ráno vstoupil do pro-
storu zelené zóny „Nic k proclení“ terminálu 
Sever 1 ruský občan trvale bydlící v Karlových 
Varech. Do České republiky přiletěl ve stejný 
den z ruského Jekatěrinburgu. Na vozíku měl 
nezvykle vyhlížející zavazadlo a tak celníci 
provedli jeho rentgenovou kontrolu. Při ní 
zjistili, že cestující dováží do České republiky 
vycpaný exemplář rysa ostrovida a kožešinu 
z medvěda hnědého. Rys ostrovid a medvěd 
hnědý patří do nejvzácnější skupiny přímo 
ohrožených druhů živočichů a obchodování 
s nimi je možné jen v souladu s Mezinárodní 
úmluvou CITES.

Z celního archivu
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Únor 2013
Hlídka mobilního dohledu Celního úřadu pro 
Pardubický kraj odhalila 20. ledna 2013 při 
kontrole vozidla na odpočívadle silnice I/34 
u Svitav mezi pytli s textilem i pytel s přibližně 
10 kg kosterních pozůstatků kočkovité šelmy. 
Řidič celníkům uvedl, že kosti má pro osobní 
potřebu, pro údajné léčebné účinky, a nemá 
k nim žádné doklady. Celníci s ohledem na 
podezření, že kosterní pozůstatky mohou 
pocházet ze zvířete, které je chráněno 
úmluvou CITES (Úmluva o mezinárodním 
obchodu s ohroženými druhy volně žijících 
živočichů a planě rostoucích rostlin), přivolali 
Českou inspekci životního prostředí (ČIŽP). Ta 
po prvotním ohledání sdělila, že by se mohlo 
jednat o kosti tygra, který je chráněným 
živočichem. Následná několikadenní exper-
tíza podezření potvrdila, jednalo se o téměř 
kompletní kostru tygra.

Červenec 2013
Ve středu 26. 6. 2013 odhalili celníci na praž-
ském letišti v Ruzyni nelegální vývoz koster 
tygrů do oblasti Dálného východu. Ty byly 
ukryty v dřevěných reprobednách. Celníci 
objevili kostry za pomoci služebního psa, 
který při běžné celní kontrole zboží upozornil 
na dvě dřevěné bedny. Celníci podrobili tyto 
bedny důkladné kontrole, při které postupně 
nalezli dvě lebky a velké množství kostí v 
surovém stavu.

Leden 2014
V závěru minulého roku zabránili celníci na 
Letišti Václava Havla v Praze Ruzyni nelegál-
nímu vývozu nosorožčích rohů. Zásilka mířila 
z České republiky do jihovýchodní Asie. Cel-

níci objevili nosorožčí rohy při běžné kontrole 
zboží za použití rentgenu. Zásilka obsahovala 
několik druhů elektroinstalačního materi-
álu. Rohy byly přepravovány v důmyslném 
úkrytu vytvořeném v jádru cívky s navinutým 
elektrickým kabelem. Celníci museli odstranit 
několik krycích vrstev tvořených pryskyřicí, 
plastovou fólií a asfaltem. Celková hmotnost 
rohů činila 6 770 gramů.

Červenec 2014
Ve středu 23.7.2014 zabránili celníci na Letišti 
Václava Havla v Praze Ruzyni nelegálnímu 
vývozu sloních klů, které směřovaly na trase 
Praha – Soul do jihovýchodní Asie. Sloní kly 
pašoval 25letý cizinec. Celníci objevili sloní 
kly při běžné kontrole zavazadel za použití 
rentgenu, kdy se jim nezdál jejich obsah. Při 
kontrole postupně nalezli ve dvou látko-
vých kufrech celkem 15 různě velkých dílů 
rozřezaných sloních klů, které byly jednot-
livě zabaleny v dárkovém papíru a olepeny 
páskou. Celková hmotnost sloních klů činila 
23 759,3 gramů.

Březen 2016
V minulých dnech byla provedena na Letišti 
Václava Havla Praha akce „Tygří oko“, zamě-
řená na kontrolu zavazadel cestujících, zda 
neobsahují zboží, které je vyrobeno z výtažků 
chráněných druhů volně žijících živočichů 
a planě rostoucích rostlin zapsaných v meziná-
rodní úmluvě CITES. U téměř dvou tisíc tři sta 
zavazadel byla provedena důkladná fyzická 
kontrola, při které bylo zajištěno více balení pří-
pravků s obsahem Moschus z jelínka Kabara, 
TRANGALA z krajty, Phuc Vi Trang obsahující 
Saussureu (Chrpovník), BLETILLA v léku ECOSIP 
obsahující orchidej nebo několik přípravků 
z výtažků rostliny Saussurea Costus.

Květen 2016
Více jak dva roky celníci při rozpracování ope-
race KOSTKA shromažďovali důkazní materiál 
proti skupině Asiatů, organizující nelegální 
obchod s tygřími kostmi a dalšími produkty 
z chráněných živočichů podléhajících mezi-

národní úmluvě na ochranu volně žijících 
živočichů a rostlin CITES. Tyto osoby, žijící 
v České republice, nakupovaly tygry, které 
následně zpracovávaly na produkty tradiční  
asijské medicíny. Kurýři nebo jejich rodinní 
příslušníci pak tyto produkty vyváželi přes 
ruzyňské letiště do Vietnamu. Při závěrečné 
realizaci tohoto případu na konci měsíce 
března letošního roku celníci zajistili množství 
drápů, zubů, kostí, rozsekaných částí těl zvířat 
a dalších živočišných produktů. Část těchto 
produktů a také zubů a drápů pocházela 
z tygrů a lvů. Kromě toho byly zajištěny 
i produkty tradiční asijské medicíny. Zadrženy 
byly dvě osoby.

Říjen 2016
Hlídka mobilního dohledu Celního úřadu 
pro Pardubický kraj si včera při kontrole na 
komunikaci D11 u obce Libišany vytipovala 
ke kontrole vozidlo řízené českým občanem. 
Při kontrole vozidla celníci našli několik 
přepravek s papoušky. Jednalo se celkem 
o 14 exemplářů druhu ara šedolící, žako šedý, 
amazoňan žlutolící a amazoňan pomoučený. 
Papoušci uvedených druhů jsou chráněny 
Úmluvou o mezinárodním obchodu s ohro-
ženými druhy volně žijících živočichů a planě 
rostoucích rostlin (CITES). Řidič vozidla nebyl 
schopen celníkům předložit zákonem stano-
vené doklady a k původu papoušků celníkům 
uvedl, že jsou jeho a převáží je na vyšetření 
k veterináři.

Září 2021
V dubnu 2019 provedli celníci ze sekce 
pátrání Generálního ředitelství cel závě-
rečnou realizaci trestního spisu „Lovec“. Ta 
byla rozdělena do dvou etap. Při prvních 
devíti domovních prohlídkách objevili 204 
exemplářů chráněných živočichů (medvědy, 
vlky, rysy, tetřevy, tetřívky, karakaly, lvy, pumy, 
levharty, losy, dravé ptáky, sovy atd.). Část 
exemplářů byla zpracovaná ve formě dermo-
plastických preparátů, vypreparovaných kůží 
či vybělených lebek, část byla v tzv. surovém 
stavu (celá mrtvá těla, části těl a nezpraco-
vané kůže). Některá místa, kde probíhaly 
domovní prohlídky, připomínala spíše scény 
z hororu. V jednom domě bylo nalezeno 13 
velkých pultových mrazáků plných mrtvých 
zvířat (včetně rysů ukrytých pod mraženým 
hráškem), stovky tlejících kůží, paroží, po zemi 
se povalovaly kosti a různé zbytky těl. Mezi 
zajištěnými exempláři bylo i medvědí maso 
označené nápisem brum-brum.
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